

КУДИН

ОКНО ДУШИ...



«Блокадного хлеба благость», 2005 г.

дённом городе. Пётр Александрович не понаслышке знает о братских могилах: шестнадцатилетним мальчиком он рыл траншеи на Серафимовском кладбище, помогал хоронить умерших от голода людей. Истощённым он был чудом эвакуирован, чтобы через полгода уйти на фронт.

Мировоззрение Петра Александровича в значительной степени воплотилось в его творчестве. В целостный художественный образ памяти соединились военные зарисовки и живописные холсты «Блокадного хлеба благость», «Портрет Патриарха Алексия II», «На русском Севере». Они исполнены в состоянии эмоционально-содержательного звучания цветового строя, в раскрытии сюжета и художественной формы. В произведениях воплощается личностный подход художника, его мировосприятие и отклик на то, что близко и дорого душе. Образная и художественная достоверности обусловлены увиденным и пережитым, перекликаются со светлой надеждой продолжающейся жизни.

Сказанное не является данью преувеличения облика П.А. Кудина, приуроченного к юбилею, но желанием более пристально взглянуть в образ этого человека, отметить, что Петра Александровича, как художника и учёного, привлекает постижение законов гармонии. Поэтому созданная им наука, как и искусство, несёт печать стремления к красоте во всех её проявлениях.

**А в доме, где жила я много лет,
откуда я ушла зимой блокадной,
по вечерам опять в окошках свет.
Он розоватый, праздничный, нарядный...**
«Мой дом», Ольга Берггольц, 1946

Окна – глаза дома. Через них человек смотрит на мир. Кто-то настежь распахивает ставни, чтобы увидеть все и сразу. Кто-то, напротив, избегает посторонних взглядов и плотно зашторивает окна. Так и поучается, что, посмотрев человеку в окно, мы невольно заглядываем ему в душу...

А какими были окна в блокадном Ленинграде? Они были «слепыми» – наглухо занавешены черной тканью, заклеены крест-накрест полосками бумаги, с выбитыми взрывной волной стеклами... Этот трагический образ города не мог не оставить свой след в душе ребенка, маленькой девочки Лены Латышевой, в будущем – художника и преподавателя факультета изобразительного искусства РГПУ им. А.И. Герцена. Со временем, тема окон станет одной из ведущих в творчестве Елены Валентиновны.

Во всех акварелях окно выступает как образ возрожденной после войны мирной жизни, победы над смертью... Обоженные кружевные наличники после войны приводили в порядок, красили свежей краской, с любовью восстанавливали утраченные резные элементы, на окнах появлялись занавески... и, конечно, цветы. Елена Валентиновна обладает обостренным творческим видением, поразительной способностью заново показывать зрителю красоту тех предметов быта, которые мы со временем перестаем замечать.

Елена Валентиновна почти ничего не помнит из страшного периода жизни в блокадном Ленинграде. А может быть, просто говорит, что не помнит, чтобы лишней раз не вспомнить об ужасах военного времени.

Когда началась война, Леночке Латышевой было всего два годика. В 1942-м ее вместе с мамой и вывезли по легендарной Дороге Жизни в эвакуацию. Вернувшись, она закончила школу, затем – Художественно-графическое педагогическое училище. А в 1968 году Е.В. Латышева поступила художественно-графический факультет Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена.

К концу 1970-х годов Елена Валентиновна – активный член Союза художников России, постоянный участник городских, зональных, республиканских и всесоюзных выставок. В 1998-м Е.В. Латышева стала членом Санкт-Петербургского общества акварелистов. Ее работы экспонируются в картинных галереях Санкт-Петербурга, Тюмени, Волгограда, Тольятти, Самары.

Несмотря на то, что во время Великой Отечественной войны Елена Валентиновна была совсем маленьким ребенком, некоторые ее работы удивительным образом



Фото А. Ивановой.

передают атмосферу военного и послевоенного времени. Навсегда осталось в памяти её сердца ощущение окружавшей её в это время атмосферы самоотверженности, стойкости духа. Среди таких работ – картина «Память», написанная в 1975 году. На холсте мы видим настежь распахнутое окно, на подоконнике которого стоит скромный букет тюльпанов. За окном же – развалины дома. Изуродованное бомбежкой строение – знаменитый дом Павлова в Волгограде, а тюльпаны – знак памяти и благодарности защитникам города, героям той Великой битвы.

Особенно интересны художнику окна российских провинциальных городов, по которым прошла война... Этой теме посвящены работы серии акварелей «Русские окна». Среди них – «Окно с красной геранью», «Окно с голубым наличниками», «Окно с золотыми шарами», «Открытое окно»... От каждой работы веет человеческим теплом и добротой. Глядя на ее картины, ты будто попадаешь в мир того времени и тех людей, невольно становишься участником происходящего. И создается впечатление, что окна каким-то таинственным образом дают тебе возможность перенестись в прошлое, заглянуть в незнакомый тебе мир.

Свой удивительный талант открывать зрителю мир красоты Елена Валентиновна воплощает не только в художественном творчестве, но и в педагогической деятельности. Почти 30 лет Е.В. Латышева преподаёт основы акварельной живописи студентам факультета изобразительного искусства РГПУ им. А.И. Герцена. В учебной жизни многих первокурсников ее занятия – одно из самых достойных и значимых воспоминаний. Стиль педагогической работы



Е.В. Латышева.



«Окно с голубым наличником» бумага, акварель.



«Память» бумага, акварель.

Елены Валентиновны сочетает в себе мягкую материнскую заботу с высшей степенью требовательности к профессиональным навыкам своих воспитанников. Она, словно учительница младших классов, только не в школе, а уже в университете обучает, воспитывает, утешает и раскрывает положительные качества будущего педагога-художника. Елена Валентиновна никогда не работает за своего ученика, она умеет с помощью слов добиться совместного результата в творчестве, тем самым позволяя студенту самостоятельно достичь совершенства в работе и раскрыться в своих творениях. Случается, конечно, что студенты-первокурсники шумят, ведут себя как дети. Но вместо того, чтобы одергивать беспокойных учеников, Елена Валентиновна лишь строго посмотрит, и нерадивый студент затихает...

Уже после окончания факультета многие бывшие студенты Елены Валентиновны с большой теплотой отзываются о своем первом преподавателе живописи и бе-

режно хранят работы, написанные под ее руководством. Так, одна из учениц Елены Валентиновны Мария Корякова рассказывала о ней, как об очень мягком, ответственном и справедливом человеке. «На своих уроках по живописи Елена Валентиновна всегда спокойна и рассудительна. Никто никогда не замечал ее уставшей, расстроенной, выбившейся из сил и, тем более, разговаривающей с кем-то на повышенных тонах. Голос ее тихий, успокаивающий, добрый. Елена Валентиновна очень ответственно подходит к своей работе и взаимоотношению со студентами». И как повезло нам, студентам и сотрудникам факультета, что рядом с нами живет и работает такой удивительный человек, как Елена Валентиновна. Человек, который помогает нам открыть окошки своей души для большого мира.

**Антонина ИВАНОВА,
Татьяна БОБЫКИНА.
Под редакцией Елены
БЫКОВСКОЙ**